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DELIBERAZIONE N. 43 DEL 26/07/2016 
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VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  MOVIMENTO  5 
STELLE  DI  CURTATONE  RELATIVAMENTE  AL  BILANCIO 
PARTECIPATIVO

L’anno duemilasedici addì ventisei del mese di luglio alle ore 20:00 nella sala delle Adunanze,  
previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e provinciale,  
vennero oggi convocati in sessione Straordinaria Pubblica di Prima convocazione i consiglieri  
comunali. All’appello risultano:

Nominativo Presente Nominativo Presente
BOTTANI CARLO Presente RIVA RENATA Presente

GELATI LUIGI Presente CORRADINI LUCA Presente

MONTAGNANI ANTONELLA Presente CONTRATTI MIRKO Presente

MAFFEZZOLI GIORGIO Presente FERRARI FRANCESCO Presente

BALZANELLI ALFREDO Presente DE DONNO GIUSEPPE Presente

GIOVANNINI ANGELA Presente PAPAZZONI IVAN Presente

TRECCANI PATRICK Presente TEDOLI MAURIZIO Assente

MALAVASI VALENTINA Presente FILIPPINI FAUSTO Presente

RODIGHIERO RUDY Presente

Totale Presenti: 16 - Totale Assenti: 1 

Sono altresì presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia . 

Partecipa  all’adunanza  con  funzioni  consultive,  referenti,  d’assistenza  e  verbalizzazione 
(articolo  97,  comma 4°,  lettera  a)  del  D.L.vo  n°  267/2000),   Il  Segretario  Generale  Dott. 
Giuseppe Vaccaro .

Essendo legale il numero di intervenuti Il Presidente del Consiglio Maffezzoli Giorgio assume 
la  presidenza  e  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione  dell'oggetto  sopraindicato, 
compreso nell’ordine del giorno della odierna adunanza.



IL CONSIGLIO COMUNALE

 
Il  Presidente dà la parola al Consigliere Fausto Filippini che legge la Mozione depositata agli atti e che 
si allega in copia come parte integrante e sostanziale del presente atto;

Risponde  alla  Mozione  il   Sindaco  Carlo  Bottani  :  “   Buonasera  a  tutti,  rientra  nelle  linee 
programmatiche  di  quest’Amministrazione  ed  è  opportuno  sperimentare  il  Bilancio  partecipativo 
cercando di recepire proposte dei residenti su una griglia di argomenti specifici. Saranno escluse ad 
esempio valutazioni su spese fisse quali personale, mutui, contratti in essere etc. Sarà privilegiato lo 
strumento informatico e si cercherà di coinvolgere, comunque, l’intera popolazione. Le proposte dei 
cittadini  verranno  elaborate  dall'Amministrazione  Comunale  sentita  la  Commissione  Bilancio,  in 
occasione del prossimo anno finanziario. Con queste precisazioni la mozione è sicuramente accoglibile 
anche dalla maggioranza”;

Il Presidente: “Grazie Sindaco. Prego Consigliere Ferrari”;

Il Consigliere Ferrari:”Condivido lo spirito di questa mozione e la risposta data dal Sindaco: predisporre 
un  Bilancio  veramente  partecipativo  coinvolgendo  tutti,  Cittadini,  Consiglieri,  la  Commissione. 
L’importante è che vi partecipino i cittadini e non invece solamente gli <addetti ai lavori>”;

Il Presidente:”Grazie Consigliere Ferrari. Prego Consigliere Corradini”;

Il Consigliere Corradini: “Essendo Consigliere delegato alla trasparenza e alla partecipazione, l’idea di 
costruire un Bilancio partecipativo mi vede estremamente interessato e quindi a partire dal mese di 
settembre  si  comincerà  a  lavorare  al  Bilancio  partecipativo  coinvolgendo  il  numero  più  ampio  di 
persone possibile, perché l’importante è che vi partecipino non solo gli addetti ai lavori ma anche ed in 
special modo la maggioranza della cittadinanza”;

Il Presidente: “Grazie Consigliere Corradini. Prego Consigliere De Donno”;

Il Consigliere De Donno: “Non dobbiamo dimenticarci che la nostra è una democrazia partecipativa e 
che a volte troppa partecipazione può creare confusione se non vi sono regole sufficientemente chiare 
e  condivise.  Forse  servirebbe  creare  un  <Gruppo  di  Lavoro>  dedicato  a  questo,  perché  le  cose 
(specialmente quelle nuove) vanno governate”;

Il Presidente: “Grazie Consigliere De Donno. Vorrei fare una puntualizzazione (non me ne vogliano): col 
Bilancio partecipativo, la Costituzione non c’entra nulla e quindi non va citata. Considero molto validi e 
apprezzabili gli interventi dei Consiglieri Ferrari e De Donno: gli strumenti di partecipazione esistono 
già;  aprirsi  è  necessario,  ma bisogna  stare  attenti  a  governare  le  novità.  La  parola  al  Consigliere 
Papazzoni che ha chiesto d’intervenire”;

Il Consigliere Papazzoni: “Volevo solo dire che <tutto ciò che avvicina i cittadini fa bene!>”;

Il Presidente: “Bene, altri interventi? No … Mettiamo allora in votazione la mozione ….”;

Il Presidente quindi, dopo aver costatato che non vi è alcun Consigliere che desideri intervenire, mette 
in votazione il  punto 6 “Mozione presentata dal Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle di Curtatone 
relativamente al bilancio partecipativo”;

Presenti e votanti n. 15 Consiglieri, oltre il Sindaco, su n. 16 assegnati al Comune, con voti favorevoli n. 
16 , astenuti n.  0, contrari n.   0, espressi nei modi e forme di legge

DELIBERA

Di accogliere la Mozione presenta dal Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle di Curtatone relativamente 
al Bilancio partecipativo.

  



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Presidente del Consiglio    Il Segretario Generale 
 F.to Maffezzoli Giorgio  F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del messo, 
è  stata  pubblicata  il  giorno  02/08/2016  e  vi  rimarrà  per  15  giorni  consecutivi  ai  sensi 
dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 

   Il Vice Segretario
 F.to dott. Luca Zanetti 
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<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con
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<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con
        D.L.vo 18.08.2000 n. 267.
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   Il Segretario Generale 
 F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 
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